

■新华社记者 熊丰

守护平安中国年

——公安民警坚守岗位确保春节假期安全有序

春节假期,是阖家团圆、喜庆祥和的日子,也是广大公安民警最为繁忙的时候。他们枕戈待旦、执勤值守,有的驻守在反诈第一线,有的奔波于辖区……用汗水和辛苦守护万家灯火,为喜庆祥和的春节增添平安“警”色。

宁夏吴忠:与电信网络诈骗犯罪竞速

“您好,我是宁夏吴忠市公安局反诈中心工作人员,您刚接到的陌生电话是诈骗电话,请不要将自己的银行卡密码、短信验证码等信息提供给对方……”2月15日,正月初六,吴忠市公安局反诈中心工作人员吴忠通过“96110”,对疑似上当受骗的辖区居民进行预警。

吴忠这天特别忙。辖区一名群众发现其母亲的手机里下载了多款投资理财APP,家人多次劝阻未果,请求吴忠前往其母亲家中进

行教育劝阻。反诈中心工作人员立刻联合辖区派出所值班民警赶到群众家中,讲案例、解疑惑,揭露诈骗伎俩,耐心劝说卸载涉诈APP。

“吴忠,吴忠,拍摄人员已经到了。”午休空档,吴忠还要配合拍摄反诈短视频。今年以来,他们已经拍摄多部反诈短视频,研判案件特点、预警劝阻、线上线下宣传……

福建福鼎:日子越来越红火,百姓越来越安全

“现在家乡治安越来越好,我要为家乡点赞。”说起家乡赤溪村的变化,陈先生很自豪。福建福鼎市磻溪镇赤溪村,依托福鼎白茶和乡村旅游,走出了一条“旅游富村、农业强村、文化立村、生态美村”的发展路子。春节期间,游客纷至沓来。

正月初六,村里处处张灯结彩,人流涌动、灯笼高挂,洋溢浓浓

的年味儿。警务室民警洪鸿鑫带领两名辅警在街面开展巡逻、安全检查和接处警等工作。在入户途中,洪鸿鑫给孤寡老人捎去生活用品,并不时地向群众发放防范电信网络诈骗宣传单,解答各类安全防范知识。

“为全力服务好群众,我们调整了工作模式,把更多警力投放到街面上。”福鼎市公安局磻溪派出所所长曾呈龙介绍,警务室提前制定了春节安保和服务措施,最大程度提升见警率、管事率。同时,联合村两委等,将巡防工作进一步延伸,真正实现“平安不出事”。

江苏南通:“顶流”商圈,他们这样守护

春节期间,江苏南通北大街商圈日均人流量都在10万人次上下,为守护好辖区这个“顶流”商圈平安稳定,南通市公安局崇川分局

唐闸派出所、北大街警务工作站联合开展定点值守、客流疏导、安全巡查、反诈宣传等各项工作,守护城市的繁荣。

正月初六,寒潮来袭。“今天我是巡逻岗,先去巡逻,再去警务室值守。”唐闸派出所民警杨有均检查完装备、穿戴严实后,开始了一天的工作。他在派出所工作了16年,每年春节都与同事一起巡逻值守。

上午10点,商场一开门,“00后”女警卢星羽就挤进熙熙攘攘的人群中,聚精会神地注视着每个角落。“保管好随身物品,谨防遗失!”走到一楼中庭人群密集处,卢星羽举起喇叭喊话。

华灯初上,民警靖辉裹着暮色回到派出所,抽空给远在新疆阿克苏的家人打视频电话。视频那端,父母嘱咐:“你要照顾好自己,做好工作,注意身体。”

2023年各类失业保险待遇共发放976亿元

新华社北京电(记者 姜琳)人力资源社会保障部近期数据显示,2023年,失业保险等各类失业保险待遇共发放976亿元,为保障失业人员基本生活发挥了重要作用。

作为社会保障体系的重要组成部分,失业保险具有保生活、防失业等功能。劳动者所在单位和本人缴纳失业保险费满1年、非因本人意愿中断就业,就可以申领失业保险金。

据人社部门介绍,失业人员可持本人身份证或社保卡,向参保地失业保险经办机构提出申请;或上网通过失业保险待遇申领全国统一入口办理,网址是: <http://si.zwfw.mohrss.gov.cn/>;此外,还可通过微信、支付宝搜索“电子社保卡”小程序、掌上12333APP选择“失业保险网上申领”办理。

据了解,领取失业保险金没有次数限制,对以后找工作也没有影响。相关规定明确,失业保险经办机构不得要求失业人员转移档案、不得将失业人员领取失业保险金的情况记入职工档案。

截至2023年底,全国失业保险参保人数为2.44亿人,同比增加566万人。

人社部 加快服务集成 让群众少跑腿

新华社北京电(记者 姜琳)人力资源社会保障部近日表示,将加大政务服务集成、加快落实“一件事”事项清单,推进线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”,企业群众诉求“一线应答”,努力让企业群众少跑腿、简材料、减时限。

国务院不久前发布《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》。社会保障卡居民服务“一件事”、退休“一件事”等人社部门服务事项,被列入2024年重点事项清单。

人力资源社会保障部办公厅副主任丛向群表示,将认真落实国务院部署要求,用“一件事”推动政务服务能力持续提升,最大限度方便群众和企业办事。

“我们将充分发挥全国人社政务服务平台和国家社会保险公共服务平台的支撑作用,推动更多高频服务事项全国无差别受理、同标准办理;指导各省份加快建成一体化信息平台,推进业务联动、数据共享、一体化办理。”丛向群说。

她表示,下一步还将加快社保卡居民服务“一卡通”平台数字化升级,推动实现全业务、跨部门、跨地区用卡,不断拓展社保卡在就医购药、交通出行、文化体验等领域的应用范围;借助银行、邮局、基层平台等下沉服务,不断拓展人社便民服务圈功能,实现更多的服务就近办、多点办、提速办。

广东海警查获走私假烟 10万余条 案值逾1400万元

新华社广州日电(记者 毛鑫)记者19日从广东海警局获悉,该局近期成功查获走私假烟10万余条,现场抓获犯罪嫌疑人7名,案值逾1400万元。

1月1日17时许,广东海警局接警称,在广东珠海湾仔附近海域有一艘AIS信号显示异常的锚泊货船疑似在开展走私活动,该局立即派遣南澳舰前往目标海域进行查缉。由于当日海况较差,不具备登检条件,南澳舰对目标船只实施观察记录。

1月3日上午,海况转好,南澳舰组织海警执法员对目标船实施登临检查。经查,船上运载的2个大型集装箱货物均为香烟,船员现场出示的证件信息均为虚假信息,执法人员依法扣押涉案人员、船舶及货物。随后,广东海警局联合珠海市烟草专卖局对涉案货物进行清点,经初步鉴定,此批走私香烟均为假冒伪劣卷烟,共计10万余条,涉案金额逾1400万元。目前,案件正在进一步侦办中。



反诈“唤醒室”

近日,安徽省当涂县公安局经济开发区派出所反诈“唤醒室”正式运行。据悉,该反诈“唤醒室”集反诈宣传、预警劝阻、深度唤醒等多功能于一体,全面构建沉浸式、互动式、情景式反诈劝阻新格局。

法治日报通讯员 卫学超 摄

我国各省份均出台残疾人辅具补贴政策

新华社北京电(记者 高蕾)西藏残联近日会同相关部门出台了残疾人基本型辅助器具适配补贴政策实施办法。至此,我国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团均已出台该政策,全国残疾人基本型辅助器具适配服务已初步实现制度化保障。

辅助器具是维持、改善残疾人功能的各类物品、设备、软件的总称。辅助器具适配是残疾人康复服务的重要内容,是提升残疾人生活质量、增强残疾人独立生活和社

会参与能力的重要技术手段。

国务院2021年印发的《“十四五”残疾人保障和发展规划》提出,“有条件的地方可以对城乡困难残疾人、重度残疾人基本型辅助器具适配给予补贴”。在中国残联和相关部门指导、支持下,在前期已有11个省(区、市)出台相关政策的基础上,先后有20个省(区、市)和新疆生产建设兵团积极立足实际,加快研究、制定本地的残疾人基本型辅助器具适配补贴政策。

在补贴对象方面,各地均将经济困难残疾人家庭和重度残疾人作为优先补助对象。大部分省份将补贴对象定为当地持证残疾人和符合规定的残疾儿童。北京、江苏、浙江、江西、河南、陕西、新疆等地将在校残疾学生作为重点补贴对象,海南、西藏分别将未持证残疾老年人、65岁以上失能老年人纳入补贴对象。

在补贴内容和标准方面,各地均将残疾人急需的基本型辅助器具作为主要补贴内容。有的地方

涉及补贴的辅助器具种类多达190余种。各地主要依据辅助器具产品类别、家庭经济状况、残疾程度等确定补贴标准。

记者了解到,残疾人获得补贴需要经过申请、评估、审核、适配、结算等环节。为了优化服务流程,进一步提高残疾人获得感,北京、上海、江苏、浙江、福建、湖北、湖南、陕西等地搭建了“互联网+”辅助器具服务平台,实现了残疾人网上申请、在线选购、实时补贴等“一站式”服务。